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SUMMARY 
The economic and financial crisis raises serious problems for the citizens of 

Moldova. Employment and wages are reduced. One of the ways to improve the 
situation is the effective use of fertile land, since it will profit both the producers 
and the state. Ginseng makes it possible to increase the practice of obtaining 
harvest of high and maximum income. Intense occupation with ginseng increase 
will bring the European economy. 

A sosit timpul ca oazele unice din 
Europa, presărate cu diamante şi bulgări 
de aur din Rădiul de Sus, raionul Făleşti, 
Bădragii Vechi şi Bădragii Noi din lunca 
Prutului, raionul Edineţ, şi Codrii Orheiului 
să fie explorate la justa lor valoare. 

Ginseng-ul este cunoscut de peste 7.000 
de ani şi, datorită proprietăţilor sale, este 
una dintre cele mai studiate plante 
medicinale din lume. A fost cultivată iniţial 
în China, râspîndindu-se apoi pe tot 
continentul asiatic. începînd din sec. IX, 
planta a fost introdusă în Europa de 
negustorii arabi la un preţ egal cu cel al 
aurului.1 

Necesitînd condiţii speciale de climă 
(umiditate şi locuri umbroase, unde lumina 
este de 20-60%) şi sol (cu conţinut bogat 
de humus - I0-20%)2, ginseng-ul creşte 
în China, Coreea, Vietnam, în Extremul 
Orient al Rusiei, iar în ultimul timp se cultivă 
în Japonia şi în SUA. 

Denumirea ştiinţifică este de origine 
greacă - Panax Ginseng, ceea ce 
înseamnă «tratează totul». In medicina 
orientală ginseng-ul ocupă primul loc printre 

cele mai utile plante medicinale. Rădăcina 
acestei plante este folosită pentru 
tratamentul a numeroase boli. 

Ginseng-ul este o plantă multianualâ, 
se înmulţeşte prin seminţe, atinge 
maturitatea într-o perioada de aproximativ 
cinci-şapte ani. In primul an cresc numai 
3 frunzuliţe, planta atingînd 5-6 cm, la al 
doilea an de la o smgurăramificatie a plantei 
cresc încă două, la al treilea an - 3-4 care 
cresc înjurai mlpinti principale, la al şaselea 
an planta atinge înălţimea de 80 cm.3 

Seminţele apar la al treilea an şi în următorii 
trei ani, pînă cînd rădăcina atinge 
maturitatea şi poate fi folosită. De la o 
singură plantă se obţine în medie mai mult 
de 3 grame de seminţe (1000 de seminţe 
ating masa de 46-49 grame).4 

Dezvoltarea rădăcinii evoluează destul 
de lent, în primul an de dezvoltare fiind 
doar de 0,5-0,6 grame3, in al doilea an - 4 
grame, iar în al şaselea an atinge greutatea 
de 50-60 grame, dar la unii fermieri rădăcinile 
de ginseng au atins şi greutatea de 100¬
150 grame0. Acestea se recoltează toamna, 
la al 6-lea - 7-lea an. 



Este necesar ca, înainte dc plantarea 
sau semănatul ginseng-ului, să fie bine 
prelucrat solul, ca ginseng-ul să se poată 
dezvolta bine în următorii 6 ani. Pe 
parcursul celor 6 ani, ginseng-ul arc nevoie 
de puţine îngrăşăminte şi în cantităţi mici: 
fosfor - 150-250 mg la 1 kg de pămînt, 
caliu - mai mult de 300 mg ia 1 kg de 
pămînt, care trebuie folosite înainte de 
plantare.7 

Seminţeie de ginseng pot fi semănate 
prin două metode: în rînduri sau prin 
aruncare la îmîmplare. rezultatul final fiind 
acelaşi, doar că cheltuielile pentru semănat 
sînt diferite. Pentru prima metodă (în 
rînduri) se chelluie mai mult cu 1 /3 decît 
prin folosirea metodei dc aruncare la 
îmîmplare.3 

La Grădina Botanică de la Vinniţa 
(Ucraina) a fost elaborată şi aplicată o 

Z 1 8 metodă nouă şi eficientă pentru creşterea 
mai rapidă a seminţelor de ginseng. 
Această metodă prevede încălzirea 
seminţelor în perioada caldă de stratificare 
nemijlocit în strat dttpă semănatul lor. Astfel, 

щ răsadurile apar în prima primăvară de după 
O semănat, şi numărul de plante 
см supravieţuitoare constituie de la 70 pînă !a 
f 94%.* 

*"> Ginscng-ul are nevoie pentru 
£j dezvoltarea sa normală de un spaţiu de 25 
,(ţ pe 20 cm, ceea cc corespunde unui număr 
.2 de 16-20 plante la 1 m2.1(l 

•O De la un hectar dc ginseng se obţine în 
O. medie de la 0,5 pînă la 2-3 tone de rădăcini." 
ro Pentru a fi păstrate mai mult timp, 
£ rădăcinile de ginseng se conservă prin 
2 uscare. Se spală cu apă, se strecoară bine, 

; .2 după care timp de 20-40 minute se ţin pe 
; ™ aburi, urmărind ca din rădăcini să nu cadă 

^ în apă fterbîndă substanţă de culoare 
< galbenă. Dacă aceasta se întîmplă atunci 

temperatura apei scade pînă la 80-90C. 

După aburire, rădăcinile se întind pe aţă 
în încăperi umbroase, la temperatura 
camerei. Ele se usucă timp de 10-15 zile 
şi devin de culoare cafenie deschisă. Se 
păstrează în pachete de polietilenă în locuri 
uscate.12 

Rădăcina de ginseng, ca aspect, 
seamănă cu corpul omenesc. în limba 
chineză fiind denumită ..ren shen", adică 
„rădăcină de om'". 

Din punctul de vedere al particidarităţilor 
farmacologice, rădăcina este cea mai utilă 
parte, în care se concentrează substanţele 
active de bază. Substanţele active din gin­
seng se numesc ginsenozide, acţionînd 
asupra hipofizei, suprarenalei şi 
hipotalamusului. în plus, ginscnozideleau 
aceeaşi structură cu hormonii antistres din 
corpul uman, de aceea rădăcina este folosită 
pentru reducerea stresului. Cercetătorii 
japonezi numesc ginsenozidele saponinc, 
pentru că unele dintre ele au caracteristicile 
saponinelor. Cantitatea de saponine în 
rădăcinile de ginseng variază in funcţie de 
vîrstă şi timpul recoltării. în rădăcinile mai 
mari de şase ani saponinele pot atinge 12%, 
iar în cele de 5-6 ani - 2-4%." 

Din timpuri străvechi, ginseng-ul se 
consideră secretul sănătăţii, tinereţii şi 
longevităţii vieţii. El se administrează în 
scopuri de profilaxie şi tratament al 
aterosclerozeî vaselor sangvine. Fiind un 
remediu tonizant general, tinctura dc gin­
seng sporeşte imunitatea. 

Cei care au folosit-o cu secole în urmă, 
nu au avut nevoie de studii medicale sau 
documentări ca să confirme ceea ce ştiau 
deja. Mulţi ani ginseng-ul a fost cunoscut 
ca un remediu pentru oboseală şi pentru 
revitalizare. Rădăcinile erau mestecate de 
oamenii care se confruntau cu efectele 
imbătrînirii. Atît în prezent, cît şi în trecut 
ginscng-ul era folosit pentru problemele dc 



inimă. Cu trecerea timpului, a crescut lista 
de boli tratate cu ginseng. 

încă în sec. XVI, în cartea despre 
plantele medicinale ale autorului chinez Ly 
Thoi Tran, se menţionează că ginseng-ul 
înlătură rapid şi efectiv oboseala şi reduce 
surmenajul. Din 1945. au fost efectuate 
multiple studii ştiinţifice, în rezultatul cărora 
s-a ajuns la concluzia că ginseng-ul înlătură 
stresul, redă senzaţia de încredere, măreşte 
capacitatea de muncă fizică şi intelectuală. 
In rezultatul studiilor ştiinţifice neîntrerupte 
de către savanţii lumii întregi, s-a constat 
că ginseng-ul: 

- reglează tensiunea arterială, 
stimulează contracţiile miocardului; 

- stimulează funcţiile respiratorii; 
- micşorează nivelul glucozei în sînge, 

ca adjuvant se poate utiliza în tratamentul 
diabetului zaharat; 

- acţionind asupra tuturor organelor şi 
sistemelor, el sporeşte imunitatea, menţine 
tinereţea şi previne procesele de hnMtrînire. 

Se spune că ginseng-ul fortifică 
organismul. Această afirmaţie este 
coiifirmată de faptul că măreşte vitalitatea 
persoanelor bătrîne, sporeşte rezistenţa la 
oboseală, fâcîndu-i mai activi. In afară de 
creşterea energiei, ginseng-ul conţine 
steroizi. Aceştia sînt la fel ca cei pe care îi 
secretă corpul uman şi de aceea ginseng-
ul este folosit de atleţi. 

S-a spus că ginseng-ul poate să ajute 
sistemul imunitar în rezistenţa la boli. O 
substanţă din ginseng, numită saponinâ, 
conţine antioxidanţi care ajută la mcetînirea 
procesului de îmbătrînire şi la întărirea 
sistemului imunitar. Biologic, ginseng-ul 
poate săajute la echilibrarea metabolismului 
şi la prevenirea migrenelor. Saponinele 
reglează glicemia, colesterolul şi tensiunea 
arterială. 

Studiile clinice au susţinut ceea ce se 

ştia dej a despre ginseng. Mulţi ani la rînd 
s-a afirmat că ginseng-ul este un afrodiziac 
şi s-a dovedit ştiinţific că, într-adevăr, el 
îmbunătăţeşte virilitatea şi ajută în 
disfuncţiile sexuale ale bărbaţilor şi 
femeilor. 

în cultura occidentală ginseng-ul este 
un tonic digestiv şi un stimulent digestiv, în 
cazul în care stresul mintal sau nervozitatea 
au efecte asupra sistemului digestiv. Este 
folosit mai mult în China decît în America. 
Rădăcina de ginseng este considerată drept 
una dintre cele mai bune adaptogene, adică 
sporeşte capacitatea şi viteza de adaptare 
a organismului la condiţiile neprielnice ale 
mediului mconjurător. Efectele adaptogene 
şi antistres au fost dovedite ştiinţific. 
Datorită proprietăţilor sale, ginseng-ul 
contribuie la adaptarea organismului la 
condiţiile neprielnice, precum ar fi carenţele 
de alimentaţie, frigul sau absenţa lurninii. 
De asemenea, măreşte eficienţa fizică şi 
mintală, crescind capacitatea de adaptare 
a organismului la condiţii nefavorabile sau 
suprasolicitante. Prezintă efecte 
antiiim'amatorii şi antioxidante şi stimulează 
sistemul imunitar, mărind rezistenţa la 
infecţii. 

De asemenea, tinctura de ginseng se 
poate folosi pentru întărirea organismului 
femeii în perioada de pînă şi după naştere, 
pentru tratarea anemiei, pentru 
îmbunătăţirea stării pielii, pentru 
preîntîmpinarea apariţiei erupţiilor 
acneiforme şi a petelor pigmentare. 

Ginseng-ul conţine glicozide (gîraenin, 
panaquilon, saponins), acizi graşi 
(panaxaure), minerale (P, Fe, Al, Cu, Mn, 
Co), enzime (amylase, phenolase), vitamine 
(Bp, B2), substanţe volatile (panacene), 
alcaloizi. 

Pentru tratament, adulţilor se 
recomandă cîte o linguriţă de ceai de 
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tincturâ de ginseng de două ori pe zi, 
dizolvate cu apă înainte de mese. 

Ginseng-ul este o plantă atît de 
preţioasă, încît în statele bazinului Oceanului 
Pacific o numesc „sfîntă". Popoarele din 
aceste regiuni o folosesc la tratarea multor 
boli şi consideră că, dacă în casă este gin­
seng, apoi sînt şi medicii de toate 
specialităţile. In ultimul timp, tot mai des 
se foloseşte la tratarea cancerului, a bolilor 
ce sînt legate de slăbiciunea organismului, 
bolilor de piele, hemoragiilor, sistemului 
nervos etc. 

Ginseng-ul este folosit nu numai ca 
afrodiziac, ci şî ca preventiv pentru 
majoritatea bolilor infecţioase, revigorant, 
medicament general. Este o plantă care 
armonizează şi stimulează nu doar fizicul, 
ci şi mentalul. Studiile efectuate arată că 
o cură cu ginseng face să crească 

2 2 0 intensitatea senzorială şi capacitatea de 

!

memorare, să scadă timpul de formare a 
reflexelor condiţionate. Rădăcina plantei 
se foloseşte, mai ales, sub forma de pulbere. 

' In comprimatele care se vînd cu denumirea 
да de ginseng se găsesc doar combinaţii în 
© care această plantă intră în proporţii foarte 
Сч mici. Din acest motiv este bine să fie 

achiziţionată o rădăcină întreagă şi nu un 
f> preparat. 
^ Preparatele din ginseng sînt foarte 

i(ş scumpe. In Europa, această plantă nu se 
.Ц cultivă..Pe teritoriul Rusiei ea creşte în 
•O regiunea Amur (Siberia). In 1986, cînd a 
Q . avut loc accidentul de la SAE Cernobîl, 
re foarte multă populaţie a fost afectată de o 
£ maladie incurabilă. Pentru a prelungi viaţa 
j - oamenilor şi a le mai oferi o şansă de a 

. .2 trăi, era nevoie de mult ginseng. Savanţii 
~ atunci au cercetat posibilităţile de a planta 

' . g ginseng-ul încă în şapte regiuni, printre care 
< şi Moldova. Cunoscutul agronom şi 

preşedinte al cooperativei agrare 

"Gospodarul" din satul Rădiul de Sus, 
raionul Făleşti, Nikolae Kiktenko, a plecat 
din proprie iniţiativă, în regiunea Amur, şi 
a adus 5000 (cinci mii) fire de ginseng, pe 
care le-a plantat pe cele 70 de ha de pădure 
de stejar de lingă satul Rădiul de Sus. Peste 
cîţiva ani ginseng-ul dej a a putut fi folosit 
la prepararea medicamentelor şi a băuturii 
"Tom Tonus" şi a balsamului "Misterios". 
In această gospodărie au sosit savanţi cu 
renume ai Academiei de Ştiinţe a fostei 
URSS, Academiei de Ştiinţe a Moldovei, 
ai multor altor academii prestigioase din 
lume pentru a se convinge că, într-adevăr, 
în Moldova creşte ginseng-ul. Pentru a lua 
cunoştinţă de avantajele creşterii ginseng-
ului, în gospodărie au sosit delegaţii 
autoritare din SUA, Anglia, Franţa, Aus­
tria, Germania, Belgia, Italia şi multe alte 
ţări. Satul Rădiul de Sus este inclus în ruta 
internaţională de turism. 

S-a constatat că în Moldova, ceie mai 
fertile pămînturi pentru cultivarea ginseng-
ului, sînt în pădurea de lingă satul Rădiul 
de Sus, în lunca Prutului, în apropierea 
satelor Bădragii Vechi şi Bădragii Noi, 
raionul Edineţ, precum şi în pădurile 
Orheiului. 

Tipul de pădure al cooperativei agrare 
"Gospodarul" cu o suprafaţă de 70 de 
hectare este unic în republică, unde a fost 
aclimatizată şi creşte planta medicinală 
ginseng. 

In felul acesta, a fost creată o zonă 
unică de cultivare o ginseng-ului în Re­
publica Moldova. 

Plantele cultivate de ginseng corespund 
întru totul cerinţelor, fapt confirmat de 
rezultatele analizei de laborator şi certificare 
a medicamentelor, efectuate de Institutul 
Farmaceutic al Ministerului Sănătăţii al 
Republicii Moldovei. 

Unicitatea lucrului efectuat cu privire 



la aclimatizarea plantelor de ginseng în 
Republica Moldova a fost înalt apreciat şi 
prin decizia Prezidiului Academiei de Ştiinţe 
a Moldovei din 24.10,2006. în această 
sferă de activitate au fost atraşi colaboratorii 
ştiinţifici ai Grădinii Botanice dinMoldova. 
Se prevede constituirea unei subdiviziuni 
formate din savanţi şi specialişti pentru 
urgentarea investigaţiilor în domeniul 
creşterii ginseng-ului. 

De Ziua Mondială a luptei contra uneia 
dintre cele mai periculoase boli - cancerul 
- directorul general al Institutului Onco­
logic din Moldova, Mircea Sofroni, a 
menţionat că în Moldova, actualmente, 
aproximativ 40 mii de cetăţeni sînt suspectaţi 
de această maladie, iar către anul 2020 
această maladie va afecta peste 80 milioane 
de oameni în lume. Anual, în lume 
decedează 25 milioane de oameni afectaţi 
de această maladie. 

Studiile au arătat că ginseng-ul ajută în 

Nr. Cantitatea in grame Suma în dolari SUA pentru 1 gram 
1. 15-20 5 
2. 20-30 8 
3. 30-40 15 
4. 40-80 25 

Potrivit datelor Direcţiei de protecţie a stabilit preţul pentru rădăcina de ginseng 
resurselor biologice a Organizaţiei înfuncţiedecalitate:16 

Ecologice de Stat a Federaţiei Ruse, a fost 

Nr. Calitatea rădăcinii Suma pentru I k g în dolar i SUA 
1. calitatea I (rădăcină foarte măşcată) 75 000 
2. calitateaa 1 [(rădăcină raâşcatâ) 54 000 
3. calitatea a ITI (rădăcină medie) 36 000 
4. calitatea a TV (rădăcină mică) 25 000 
5. Calitatea inferioară (rădăcina toarte măruntă) 15 000 

tratarea cancerului, diabetului, ulcerului sau 
a efectelor chimioterapie! şi radiaţiilor _j 
asupra organismului, reducerea 3 . 
colesterolului, reducerea stresului şi : c " 
controlul glucozei în sînge. Un organism I j§ 
obosit face faţă mult mai greu tratamentelor ; 2 , 
agresive, cum este chimioterapia, } 2< 
recomandată în tratamentul cancerului. Un 2 
studiu al cercetătorilor oncologi de la clinica C_ 
Mayo din Rochester, SUA, demonstrează o 
că ginseng-ul ameliorează semnificativ . ^ 
epuizarea şi oboseala, unele dintre Ф 
simptomele cele mai neplăcute, de care JJ.' 
sînt afectaţi bolnavii de această teribilă Ş 
maladie. Un grup de 300 de pacienţi au 
primit ginseng sau pastile placebo (care 
arătau la fel, dar nu conţineau ginseng). f 
După opt săptămîni, jumătate dintre bolnavii 
careconsumaserăunmiligramdeginseng . 
zilnic au scăpat de oboseală.14 f 

Preţurile pentru rădăcina de ginseng se 
stabilesc în funcţie de calitate, mărime, 
vîrstă şi greutate." 



Dacă fermierul ar avea jumătate de Astfel, pentru aceasta ar avea următoarele 
hectar de plantaţie de ginseng, ar putea cheltuieli şi un profit maximal, 
realiza seminţe, răsad şi rădăcină matură. 

Tabelul cheltuielilor la 0,5 ha 

Procurarea Procurarea Procurarea Procurarea Prelucrarea îngrijirea Total 
răsadului biohu musului şi seminţelor materialelor solului plantaţiei în 

îngrâşâmiutelor pentru dolari 
amenaiare SUA 

4 000 30 ООО 2 500 30 000 15 000 60 000 141 
500 

Tabelul veniturilor la 0,5 ha 

Seminţe Răsad 
(10-20 cm) 

Rădăcină 
matură 

Total în 
dolari SUA 

Suma in 
dolari 
SUA 

315 000 588 235 45 000 000 45 903 235 

Astfel, profitul net al fermierului va constitui 45 761 735 dolari SUA. 
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